

# “金融活水”润沃土

——我省以金融之力服务乡村振兴观察

本报记者 杨晓艳

## 财经脉动

金秋9月,田畴尽“丰”景,沃野稻花香。

在这片广袤的沃土地上,我省银行业机构聚焦农业强省建设,全力做好粮食安全金融服务,并以振兴乡村产业为主要着力点,通过保障重点产业金融需求、创新金融产品,以金融力量推动农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

守稳黑土粮仓

筑牢粮食安全“压舱石”

秋分时节,走进长春国家农高区现代种业产业园,鸿翔种业第二条高标准智能化种子加工生产线正在紧张施工当中。“每当我们资金周转时,农行都会及时给予大力支持!”该企业负责人话语里满是赞许。

鸿翔种业是集农作物新品种研发、种子生产、加工、销售和技术服务于一体的科技型种子企业。农行长春春城支行得知该公司今年将扩大生产规模,立即上门了解其生产和资金需求情况,量身定制融资方案,为鸿翔种业及其鸿翔旺地、鸿翔骏腾两家子公司共投放贷款1.2亿元。

好种产好粮。农行长春分行着力支持具有国内竞争力、“育繁推”一体化的现代种业龙头企业和现代种业产业园建设,切实抓好生物育种产业种植试点金融服务,已为一批制种龙头企业发放贷款1.6亿元。

这只是我省金融服务粮食安全的一个缩影。一直以来,人民银行吉林省分行加大金融支持黑土地保护力度,围绕提高粮食单产和扩大种植面积,引导银行机构强化粮食安全重点领域的信贷支持力度。

做好种业振兴金融服务。支持银行机构积极对接种业发展风险补偿基金和种业贷款贴息政策;指导地方法人银行机构以签订的制种订单为质押,创新企业流动资金贷款,并积极对接支农支小再贷款政策,助力打造“十万亩种业繁殖基地”。

加大农田建设支持力度。指导开发性政策性银行运用“高标准农田建设+产业发展收入反哺”“合规划地占补平衡指标还款”等模式强化信贷支持;支持地方法人银行机构打造以“高标准农田建设合同+回款账户闭

合管理”为风控手段的支持模式,为承建项目的小微企业提供信用贷款。

做好粮食收购资金保障。鼓励银行机构稳妥开展粮食存贷质押贷款,支持农业发展银行利用吉林省粮食收购贷款信用保证金,为符合条件的粮食企业按照基准利率提供贷款支持。

截至7月末,全省粮食安全领域贷款余额1912.1亿元,同比增长15%,增速达近五年最高水平。

精准发力

“贷动”特色产业高质量发展

在东丰县东阳恒达食用菌种植专业合作社的生产车间,工人正在有条不紊地对食用菌进行烘干、分拣。“能发展到今天的规模,离不开信贷资金的帮助,今年上半年,我们就收到400万元的‘菌农乐’信贷资金支持。”合作社法定代表人感慨道。

乡村振兴,关键是产业要振兴。今年以来,人民银行吉林省分行以振兴乡村产业为主要着力点,结合省内农产品加工业和食品产业“十大产业集群”建设,组织开展金融支持“一县一业”发展专项行动,引导银行机构着力强化县域重点产业信贷支持力度。

榆树市于家镇向阳村闻洪力的饲养场内,牛叫声此起彼伏、热闹非凡。

“吉林银行榆树支行客户经理了解到我想扩大养殖场规模时,成功为我办理了260万元的‘活体抵押’贷款,养牛不用为资金发愁了。”闻洪力连连称赞。随着吉林省“秸秆变肉”暨千万头肉牛建设工程实施以来,吉林银行创新推出省内第一款活体抵押贷款产品“吉牧阳光贷”,并陆续完善“吉农e贷”“兴农阳光贷”等金融支农特色产品,打造“线上+线下”“畜禽+土地”的双引擎服务模式,推动我省肉牛产业高质量发展。

双阳梅花鹿是我省十大产业集群之一。建行吉林省分行围绕乡镇梅花鹿产业集群,打造了从养殖端、加工端到销售端全链条金融服务方案;深入推进“裕农快贷—兴农贷”信贷服务。邮储银行辽源分行建立“银行+鹿业局+农担”三方合作机制,创新开办“吉鹿贷”特色信贷产品,以全额贴息政策支持梅花鹿产业发展壮大,今年上半年已投放梅花鹿产业贷款734万元。

吉林市白翎羽绒制品有限公司是一家以生产羽绒及羽绒制品、畜禽屠宰为主导产业的民营企业,是东北地区最大的羽绒生产基地。人民银行吉林市分行成立

工作专班,在与商业银行联合走访中了解到该企业有贷款需求,积极促成邮储银行舒兰市支行为该企业办理贷款2000万元,舒兰农商行发放贷款900万元。在龙头企业带动下,舒兰市羽绒加工、白鹅养殖、肉品加工、饲料加工的产业链租具规模,从之前的农户散养为主到发展白鹅全产业链。

截至今年6月末,全省县域乡村特色产业贷款余额281亿元,同比增长18.0%。

强化科技赋能

惠农利民显成效

“我的牛卖出去手头就有钱了,而贷款是按天计息,当天就能还上贷款,多一天的利息都不用付。”公主岭市朝阳屯镇的种植户李瑞明介绍说,在“吉信农e贷”的金融支持下,他实现了玉米种植和肉牛养殖的有机结合。

“吉信农e贷”是人民银行吉林省分行指导吉林农信系统上线的面向农户的纯信用专属信贷产品,依托于农村数字普惠金融信贷系统实现了线上服务,客户通过手机银行即可完成签约、放款,做到“随用随贷、随借随还”。

一直以来,为加快金融科技向乡村渗透,助力数字乡村建设,推动产业兴旺,省内各银行机构充分运用前沿技术科技,赋能农业产业数字化发展,促进金融科技与产业链各环节的深度融合。

吉林银行通化分行运用物联网、大数据等技术搭建牲畜信息采集平台,动态跟踪畜禽生长情况、养殖环境等数据,提升农业产业融资的授信精准度和可得性,为广大农户等提供活体抵押贷款业务。交通银行松原分行运用大数据技术挖掘涉农数据金融服务模式,围绕核心企业数据深度挖掘涉农数据潜在价值,为涉农小微企业提供线上授信和放款服务。建设银行通化分行运用大数据技术搭建“农村集体三资管理平台”,实现资金、资产、资源线上统一监管,提高资金使用的安全性和透明度,已在辖内4个县(区)806个村落地实施。

值得一提的是,为打通金融服务触达农村末梢的堵点,人民银行吉林省分行推动成立吉林省农村金融服务总公司,近五年来,累计铺设5278个村级金融服务站,依托“吉农金服”线上金融服务平台,构建了“线上+线下”的农村普惠金融服务体系,服务质效不断提升。

本报讯(记者王旭 曲镜涛)随着区域全面经济伙伴关系协定RCEP进入全面实施新阶段,一汽集团的工程用车出口贸易迎来新机遇。近日,长春海关所属长春兴隆海关签发了第237份RCEP原产地证书,这是该关为即将出口印尼的一批100辆一汽解放牌自卸车所出具的。凭借这份证书,企业可享受进口国关税减让114.8万元。

汽车产业是我省支柱型产业,RCEP实施以来,长春海关始终关注汽车及零部件的进出口受惠情况,为企业量身打造最优受惠方案。今年5月以来,一汽集团进出口有限公司共向长春海关申领RCEP原产地证书23份,货值1.5亿元,享受关税减让超过771.18万元。

RCEP实施一年多以来,长春海关通过加强宣传解读和政策研究,走访调研解决实际问题、优化签证流程等方式积极推动RCEP框架下优惠政策落地。今年前8个月,长春海关共签发RCEP出口原产地证书368份,受惠货值2.7亿元,同比增长100%。8月当月,签发RCEP出口原产地证书48份,受惠货值4276万元,同比增长138.76%。

助力车企享受RCEP关税优惠

## 联手打造光电信息产业新高地

本报讯(记者张雅静)近日,中韩(长春)国际合作示范区与长春理工大学共同签署了《中韩(长春)国际合作示范区与长春理工大学合作协议》和《长春理工大学中韩示范区光电信息产业园(长春新光产业园)合作共建协议书》两份协议。

根据协议内容,长春理工大学拟于2025年搬迁入驻中韩示范区。双方还将在人才培养、平台建设、技术创新、科研成果转化等方面开展深度合作。同时,长春理工大学将利用在光电信息领域的科技和资源,聚焦光电装备、光电功能材料和光电检测等重点领域,依托中韩示范区光电信息产业园,推动示范区打造国内一流、国际先进的光电信息产业集群。

此次合作是中韩示范区和长春理工大学在新时代新形势下推进校区合作的重大举措,也是双方深化合作、实现共赢发展的重要开端。双方将以此次签署合作协议为契机,进一步密切沟通协作,深入推进全面合作,为吉林省和长春市高质量发展注入新动力。

## 着力提高行政执法水平

本报讯(记者徐慕旗)将行政指导有效融入稽查执法是推进服务型行政执法建设的有力举措。长春市税务局第一稽查局积极转变执法观念、细化服务措施,不断提高行政执法水平,服务型行政执法建设得到进一步加强。

近日,第一稽查局在对长春市某饲料加工企业开展检查时发现,该企业对近期新的税收政策理解不到位、把握不准确。执法人员结合该企业行业特点与经营实际,向企业宣传讲解了最新的税收优惠政策,并就享受政策过程中应注意的涉税风险进行了细致辅导。

“稽查人员耐心地解答了我们提出的每一个问题,我们既掌握了最新的税收政策、享受了税收优惠,又可以避免今后出现的涉税问题,这是真正地为企业着想、对纳税人负责!”该企业财务负责人说道。

下一步,第一稽查局一线执法人员将继续兼顾执法力度与温度,在稽查工作中持续探索,深入实践规范化、人性化的行政指导方式,不断提升纳税人的满意度和税法遵从度。

## 帮扶企业创品牌

本报讯(郑策 记者徐慕旗)近日,长春市中之杰食品有限公司在长春市市场监督管理局净月分局的帮扶下,荣获2023年中华品牌商标博览会金奖。据悉,该展会是国内商标品牌重要宣传展示平台。此次获奖,标志着长春市商标品牌和地理标志的知名度和影响力显著提升。

为全力支持企业在展会中取得优异成绩,净月分局提供“一对一”指导帮扶,协助企业顺利参展参评。同时,该分局提供商标品牌指导服务和延伸服务,着重推动企业打造知名品牌,引导企业提升商标品牌建设能力,提升企业品牌价值,切实加强商标、证明商标的保护、运用、管理和推广。

简讯

举办客户回馈活动

本报讯(赵丹丹)最近,东丰农商行举办“情满中秋,意暖农商”客户回馈活动。他们通过冰皮月饼DIY及互动游戏,大大提升了客户的体验感。

渠道部负责人介绍了“资产配置”理念,对金融反诈知识等进行讲解,让在场客户深深感受到科学合理的资产配置与家庭理财的重要性,在轻松活泼的氛围中提升了自身的金融素养。

积极拓展代发业务

本报讯(王维)今年以来,长春农商银行积极拓展代发业务,及时调整经营计划,制定绩效考核方案,将代发工资纳入考核指标,实现由“抓账户”到“抓客户”的转变,将代发业务作为增加客户黏性和沉淀低成本存款的重要手段,全面提升代发工资综合贡献度。

截至8月末,代发企业账户1676户,代发人数11.6万余人,累计代发金额25亿元。分别较年初增加895户、6.2万余人、11亿元。

## 推动红色旅游高质量发展

本报讯(记者徐慕旗)近日,由省文化和旅游厅主办的“初心如磐·向未来”2023年吉林省首届红色旅游节启动仪式在磐石市举行,推动红色旅游高质量发展,为吉林打造旅游万亿级支柱产业注入红色元素。

活动以吉林省红色旅游宣传片开场,展示了全省红色旅游资源情况和发展现状。辽宁、吉林、黑龙江、内蒙古文化和旅游厅整合东北区域红色旅游资源,共同设计推出了东北区域红色旅游精品线路,包含东北抗联、解放战争、抗美援朝、工业遗产、时代精神5条主题线路和红色+乡村、红色+冰雪2条融合线路。

此外,还召开了红色旅游融合发展经验交流会,促进我省红色旅游持续、快速、高质量发展。

来自山东省临沂市、江苏省淮安市淮安区、山西省长治市武乡县、广西壮族自治区桂林市全州县、陕西省延安市宝塔区的5个全国首批红色旅游融合发展试点单位,以及吉林省志愿服务联合会、省关爱退役军人和军属烈属协会、省旅游研学协会、省旅游协会旅行社分会4个社会组织,分别与吉林省6个红色旅游融合发展创建单位签订了合作共建协议,增进在红色文化、红色资源、红色旅游、红色教育等方面的交流学习。

启动仪式上,省文化和旅游厅与吉林省红色旅游协会会长单位——通化文旅集团共同揭牌,吉林省红色旅游协会正式成立,搭建行业与政府部门沟通联系的桥梁和纽带,促进对外交流联系,助力我省红色旅游高质量发展。

为进一步提升本次红色旅游节的影响力、参与度和覆盖率,7月起,省文化和旅游厅指导各市(州)文旅部门陆续开展了“薪火赓续·声动我心”红色故事宣讲、“誓言如初—东北抗联故事专题展”“初心点亮情怀 凝心培根铸魂”仿满皇宫博物院(东北沦陷史陈列馆)红色旅游节、通化红色剧目系列展演等活动。



日前,工作人员在“数字赋能 智造未来”主题展览上与机器人对弈。当日,第四届辽宁国际投资贸易洽谈会在沈阳开幕。本届洽谈会以“共推振兴新突破、共享发展新机遇”为主题,会议期间还举办“数字赋能 智造未来”主题展览、“2023辽宁国际美丽健康产业博览会”等多场活动。

新华社记者 龙雷 摄

## 幸福像花儿一样

本报记者 陶连飞

9月,在东辽县凌云乡文官村路边的嘉辉养殖专业合作社菊花棚膜基地,490万株白扇菊花朵朵鲜灵,合作社法人韩凤霞每天欢欢喜喜地守望着即将到来的丰收。

“这边是108栋大棚,那边是6栋,含苞待放的菊花全部出口到韩国,能卖400多万元……”韩凤霞,一边打理着菊花,一边讲起自己的创业史。

文官村不大,韩凤霞的名气不小。2013年,她发现

家禽市场有赚头,就带着村民新建了现代化鸡舍和设备,蛋鸡养殖规模从2013年的1万只发展到目前的4万只,注册的“爱啄乐”商标让鸡蛋有了“户口”,价格上涨船高。自家日子越来越好,韩凤霞还带动了周边农户的种植养殖规模壮大。

“光养鸡,哪能行?”韩凤霞心思活络。看到鸡粪种花种菜长势良好,2022年底,她干脆在文官村建起114栋大棚,种白扇菊花和黄菊花。其中,白扇菊花是

出口韩国的订单,早早谈妥的订单给韩凤霞吃了一顿“定心丸”,憋足了劲儿,专等“花开富贵”。

今年3月初,一场大风让大棚损毁严重,此时40多万元的花苗即将到达,如果不能及时修复,不仅影响菊花种植,而且会因为不能如期交货面临巨额索赔。正当她手足无措的时候,合作多年的邮储银行伸出援手,一周之内100万元贷款就到账了。靠着这笔钱,今年490万株菊花又将如期发往韩国。随着经营规模的不断壮大,韩凤霞在邮储银行东辽县支行的授信从50万元额度逐渐增加到100万元额度。靠着这些金融支持,韩凤霞的生意越做越大,带动了越来越多的村民就业。

韩凤霞的故事,是千万个在黑土地上创新创业农民的缩影。截至目前,邮储银行东辽县支行在当地各项贷款的累计投放超21亿元,惠及客户超6300户。

秋风乍起,站在菊花棚膜基地,眼望一垄垄正在生长的菊花,韩凤霞眼含期待,谋划着更远、更好的未来……